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ХРОНІКА НАУКОВОГО ЖИТТЯ

25 жовтня 2015 р. виповнилося 75 років від дня 

народження провідного українського вченого в галузі 

астрономії і космічної геодинаміки та організатора 

науки, директора Головної астрономічної обсерваторії 

НАН України, академіка НАН України,заслуженого 

діяча науки і техніки України Ярослава Степановича 

Яцківа.

Він народився в с. Данильче Івано-Франківської 

області. У 1960 р. закінчив Львівський політехнічний 

інститут за спеціальністю «астрономія та геодезія», 

і того ж року розпочав наукову діяльність як інженер 

Полтавської гравіметричної обсерваторії АН УРСР. 

З 1962 р. працює у Головній астрономічній обсерва-

торії НАН України (з 1975 – директор). Водночас з 

1998 – член Президії НАН України, з 1999  заступник 

голови Ради з космічних досліджень НАН України, з 

2002 – голова Науково-видавничої ради НАН Украї-

ни. В 1998–2010 рр. Голова Державної комісії єдиного 

часу та еталонних частот, з 2000 по 2001 рр.  перший 

заступник Міністра освіти і науки України.

Наукові працi стосуються проблем фундамен-

тальної астрометрії, космічної гео- та плането дина-

міки, особливостей обертання Землі. Розвинув мате-

матичні методи аналiзу астрономічних спостережень, 

визначив параметри вiльної нутацiї Землi та коор-

динати полюса Землі майже за сто років (так званий 

«київський ряд»), створив спільно з іншими каталоги 

положень позагалактичних радіоджерел, використо-

вувані при побудові міжнародного стандарту небесної 

системи відліку.

Я.С. Яцків – активний учасник міжнародних 

космічних проектів, зокрема з дослідження коме-

ти Галлея («Вега») та зі створення в Україні мережі 

станцій глобальних навігаційних супутникових сис-

тем, космічних програм СОПРОГ, ФОБОС, МАРС, 

КВАЗАР та «Орієнтація». Був віце-президентом Між-

народного астрономічного союзу (1982—1986) та Єв-

ропейського астрономічного союзу (2004—2009),пре-

зидентом комісії «Обертання Землі» (1982—1986), 

співголовою секції Міжнародної геодезичної асоціа-

ції, головою дирекції Міжнародної служби обертання 

Землі (1992—1993). 

Він – головний редактор журналу «Кинематика 

и физика небесных тел» та науково-популярного часо-

пису «Світогляд», заступник головного редактора жур-

налів «Космічна наука і технологія» та «Наука та іннова-

ції», член редколегій низки інших видань.

Діяльність вченого відзначена званням Заслу-

женого діяча науки і техніки України (1998), Держав-

ними преміями УРСР (1983), України (2003) та СРСР 

(1986), преміями ім. Є.П. Федорова НАН України 

(2000), Міжнародною премією Р. Декарта (2003). Його 

нагороджено орденами «За заслуги» І (2012), ІІ (2000)

та ІІІ (1997) ст. та ін. Іменем «Яцків» названо один з ас-

тероїдів Сонячної системи. Він академік Міжнародної 

академії астронавтики, член низки закордонних ака-

демій наук і наукових товариств.

Ярослав Степанович відомий своєю активною гро-

мадською діяльністю у Національній комісії України 

у справах ЮНЕСКО, на посадах голови Українського 

міжнародного комітету з питань науки і культури при 

НАН України та Президента Української астрономічної 

асоціації, публіцистичними виступами в засобах масо-

вої інформації з різноманітних проблем науки й громад-

ського життя.

Колеги Інституту досліджень науково-технічно-

го потенціалу та історії науки ім. Г.М. Доброва НАН 

України знають Ярослава Степановича як постійного 

учасника Добровських читань, Міжнародних київсь-

ких Симпозіумів з наукознавства та історії науки та 

Симпозіумів під егідою ЮНЕСКО, які проводяться 

інститутом, та керівника круглих столів. Він єтакож 

членом редколегії журналу «Наука та наукознавство».

Колектив Інституту досліджень науково-техніч-

ного потенціалу та історії науки ім. Г.М. Доброва НАН 

України бажає шановному ювіляру міцного здоров’я, 

благополуччя, оптимізму та невтомної енергії для пра-

ці на розбудову наукової і культурної сфери України.

ЯРОСЛАВ СТЕПАНОВИЧ ЯЦКІВ
(до 75-річчя від дня народження)
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НОВИНИ НАУКИ І ТЕХНІКИ

Нобелівські премії 2015 року в галузі фундаментальних наук

Т.  Кадзіта А. Макдоналд

Нобелівськими лауреатами з фізики стали 

Т.Кадзіта (Японія) та А.Макдоналд (Канада) «за 
відкриття осциляцій нейтрино, що доводить наявність 
у нейтрино маси».

Осциляції нейтрино – перетворення нейтрино 

(електронного e , мюонного  і тау-лептонного

) в нейтрино іншого сорту. В 2001 р. було від-

крито перетворення e  в  і , тобто осциляції 

нейтрино, чим доведено наявність у нейтрино маси 

(2–3 еВ). Нейтрино і відповідні їм антинейтрино 

беруть участь у слабких і гравітаційних взаємодіях 

та відіграють важливу роль у перетвореннях еле-

ментарних частинок і у глобальних космогонічних 

процесах. Відкриття осциляцій нейтрино вказує на 

недосконалість деяких положень Стандартної мо-

делі у теорії елементарних частинок і може суттєво 

вплинути на наше розуміння історії, структури та 

майбутнього Всесвіту.

Т. Ліндел П. Мондріх    А. Санкар У. Кембл С. Омура Ю. Ту

Нобелівську премію з хімії отримали вчені 

Т.Ліндел (Швеція), П.Мондріх та А.Санкар (США) 
«за дослідження процесів відновлення (репарацію) 
пошкодженої ДНК». 

Репарація – здатність клітин виправляти 

хімічні пошкодження і розриви в молекулах ДНК 

при біосинтезі або в результаті впливу фізичних або 

хімічних агентів. Зазначені вчені незалежно один 

від одного пояснили механізми, за допомогою яких 

клітини «лагодять» свою ДНК і в такий спосіб за-

хищають генетичну інформацію від пошкоджень. 

Отримані фундаментальні знання можна вико-

ристати, наприклад, при розробці нових методів 

лікування раку.

Лауреатами Нобелівської премії з медицини 
та фізіології стали У.Кембл (Ірландія) та С.Омура 
(Японія) «за розробку нового методу лікування захво-
рювань, викликаних круглими хробаками-паразита-
ми», а також Ю.Ту (Китай) «за відкриття, які стосу-
ються терапії проти малярії».

У.Кембл і С.Омура отримали половину премії 

за відкриття нового класу ліків на основі продуктів 

життєдіяльності грибів Streptomyces avermitilis, що 

допомогло в лікуванні інфекцій, які переносяться 

паразитичними хробаками. Інша половина діста-

лася Ю.Ту за її внесок у створення терапії проти 

малярії – захворювання, поширювачами якого є 

комарі роду Anopheles.

Поповнення Періодичної системи елементів
30 грудня 2015 р. Міжнародним союзом теоре-

тичної і прикладної хімії (IUPAC) до Періодичної 

системи хімічних елементів на постійній основі 

додано чотири нових елементи з номерами 113, 

115, 117 і 118. Згідно з повідомленням IUPAС, дані 

хімічні елементи відповідають всім критеріям від-

криття. Поки їх назви пов’язані з місцем у періо-

дичній таблиці: 113 (унутрій), 115 (унунпентій), 117 

(унунсептій), 118 (унуноктій). Команді російських 

і американських вчених з Об'єднаного інституту 

ядерних досліджень у Дубні, Ліверморської на-

ціональної лабораторії в Каліфорнії і Окриджсь-

кої національної лабораторії в Теннессі належить 

честь відкриття 115-го, 117-го і 118-го елементів. 

Авторство 113 елемента закріплено за японським 

Інститутом природничих наук (RIKEN). Назву 113 

елементу офіційно не присвоєно, але, ймовірно, 

його буде названо «японієм». Всі названі елементи 

синтезовано штучно. 
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У Німеччині, в Інституті фізики плазми в 

Грайфсвальді, 10 грудня 2015 р. запущено термо-

ядерний реактор Wendelstein 7-X, в якому утри-

мання плазми   засновано за принципом стела-

ратора. 

Нині в світі існують два перспективних про-

екти термоядерних реакторів: токамак (торої-

дальна камера з магнітними котушками) і сте-

ларатор. В обох установках плазма утримується 

магнітним полем, але у токамаці вона має форму 

тороїдального шнура, по якому пропускається 

електричний струм, а в стелараторі магнітне поле 

наводиться зовнішніми котушками. Останнє є 

головною відмінністю стелараторів від токама-

ка й обумовлює складну конфігурацію в ньому 

магнітного поля. Конструкцію стеларатора впер-

ше запропонував в 1951 р. американський фізик 

Л. Спітцер. Концепцію токамака запропоновано 

в 1951 р. радянськими фізиками А.Д. Сахаровим 

та І.Є. Таммом. Нині Wendelstein 7-X  є найпотуж-

нішим стеларатором у світі.

Випробування, проведені в перший день 

запуску стеларатора, були успішними. Фізикам 

вдалося за допомогою мікрохвильового імпульсу 

потужністю 1,3 мегавата нагріти один міліграм 

газоподібного гелію до температури в мільйон 

градусів Цельсія і утримати отриману плазму в 

рівновазі протягом 0,1 секунди.

Стелараторний напрям активно розвивав-

ся в Україні, у Харківському фізико-технічному 

інституті. Початок напряму покладено К.Д. Си-

нельниковим, надалі  він розвивалося під керів-

ництвом В.Т. Толока. Зокрема, в Харкові було 

введено в дію термоядерні установки стелара-

торного типу «Сіріус», «Ураган-1», «Ураган-2» 

(пізніше «Ураган-2М»). У 1981 році у ХФТІ 

побудовано найбільший на той час стеларатор-

торсатрон «Ураган-3».

У лютому 2015 р. група дослідників з США, 

Європи, Чилі та Південної Африки повідомила, 

що близько 70 000 років тому в Сонячну систему 

відбулося вторгнення іншої зорі (червоного кар-

лика), яка пройшла через зовнішню частину Со-

нячної системи, відому як хмара Оорта. Вплив 

зорі на Сонячну систему був мінімальним. Нині 

вона знаходиться від нас на відстані 20 світлових 

років. 

27 березня 2015 р. з космодрому Байконур 

стартував космічний корабель «Союз ТМА-16М» 

з екіпажем на борту — Г. Падалка, М. Корнієнко 

(Росія) і С. Келлі (США). Особливу роль у цьому 

польоті має відіграти американський астронавт 

С. Келлі: на його прикладі вчені мають вивчи-

ти вплив космічного польоту на гени людського 

організму. Виявити можливі зміни допоможуть 

спостереження не тільки за астронавтом на борту 

космічного корабля, а й за його братом-близню-

ком М. Келлі, який залишився на Землі.

13 квітня 2015 р. дані з марсохода НАСА 

Curiosity засвідчили існування рідкої води на 

поверхні Марса. Марсохід має систему моніто-

рингу навколишнього середовища, яка вимірює 

відносну вологість та температуру в місці його 

перебування. Вчені також встановили наявність 

у марсіанському грунті перхлоратів. Саме ці солі 

вночі поглинають воду з атмосфери, утворю-

ючи соляні плівки — насичені водні розчини, 

які утримують воду нижче точки замерзання 

(до —70°С). Під час марсіанського дня, коли тем-

пература піднімається, вода з цих розчинів  випа-

ровується.  Встановлено наявність водяної пари 

біля поверхні Марса. Таким чином, має місце 

специфічний кругообіг води — з соляних плівок 

до атмосфери і, навпаки. 

3 червня 2015 р. на Великому адронному ко-

лайдері (ВАК) почалися зіткнення частинок при 

енергії 13 тераелектронвольт (ТеВ), що знамену-

вало початок нового етапу його роботи після пе-

ріоду модернізації, який тривав 27 місяців. Вже 

14 липня в результаті експериментів вперше ви-

явлено пентакварк — нову елементарну частинку, 

складену з чотирьох кварків і одного антикварка. 

Її відкрито при зіткненнях протонів при енергіях 

до 8 ТеВ. Фізики вважають, що пентакварк скла-

дається з двох верхніх кварків, одного нижнього 

та зачарованого кварка й антикварка. Існування 

пентакварків теоретично передбачено в 1997 р.

23 липня 2015 р. з космодрому Байконур 

здійснено запуск пілотованого космічного ко-

рабля «Союз ТМА-17М» з екіпажем у складі 

О. Кононенка (Росія), К. Юї (Японія) і Ч. Лінд-

грена (США). Після шестигодинного автоном-

ного польоту корабель успішно пристикувався до 

малого дослідницького модуля МІМ-1 російсько-

го сегмента Міжнародної космічної станції.

23 липня 2015 р. вчені НАСА повідомили про 

відкриття за допомогою телескопа «Кеплер» першої 

землеподібної екзопланети — Kepler-452b навколо 

сонцеподібної зорі Kepler-452. Вона міститься на 

відстані 1400 світлових років від Землі в сузір'ї Лебе-

дя, діаметр її на 60% більший, ніж у Землі. 

У серпні 2015 р. компанія D-Wave Systems 

анонсувала випуск нового квантового комп'ютера 

D-Wave 2X і повідомила, що продуктивність 

* * *
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пристрою в 600 разів перевищує аналогічний 

показник звичайних (класичних) комп'ютерів 

(без урахування часу введення і виведення да-

них). Якщо враховувати завантаження і виван-

таження інформації, то D-Wave 2X випереджає 

звичайний комп'ютер у 15 разів. Штаб-квартира 

D-Wave Systems розташована в Канаді. 11 трав-

ня 2011 року компанія оголосила про створен-

ня комп'ютера D-Wave One, який визначила як 

"найперший у світі квантовий комп'ютер, який 

можна придбати". На даний час D-Wave Systems є 

єдиною в світі компанією, яка продає створювані 

нею квантові комп'ютери. Її клієнтами, зокрема, 

є Google і НАСА. Квантовий комп'ютер, на від-

міну від класичного, працює на основі законів 

квантової механіки. Так, обчислення в ньому ви-

робляються з використанням кубітів — квантових 

аналогів класичних бітів.

2 грудня 2015 р. з космодрому Куру у Фран-

цузькій Гвіані ракетою-носієм «Вега» Європейсь-

кого космічного агентства відправлено в космос 

апарат LISA Pathfinder, в ході польоту якого від-

працьовуватимуться технології пошуку гравіта-

ційних хвиль, передбачених А. Ейнштейном в 

його загальній теорії відносності.

22 грудня 2015 р. американська приватна 

компанія SpaceX вперше здійснила кероване при-

землення ракети-носія «Фалькон 9», яка успіш-

но вивела на орбіту 11 комерційних супутників 

зв'язку типу Orbcomm-G2 (кожен вагою 172 кг). 

Приблизно через 10 хвилин після старту раке-

та приземлилася у вертикальному положенні в 

10 км від місця запуску на мисі Канаверал у Фло-

риді. Цей запуск — величезний успіх, який карди-

нально змінить космічну індустрію, що витрачає 

мільйони доларів на одноразові ракети.

100 років загальної теорії відносності
Побудувавши 1905 р. спеціальну теорію від-

носності як нову фізичну теорію простору-часу, 

що запровадила нові просторово-часові уявлен-

ня (відносність довжини, часу та одночасності), 

А. Енштейн вирішив поширити її також на не-

інерціальні системи відліку і побудувати нову 

теорію гравітації. Перший крок на шляху її 

створення він зро бив, коли спробував у рамках 

щойно створеної спеціальної теорії відноснос ті 

відшукати польовий закон тяжіння. Однак не-

вдовзі відмовився від цього, оскільки збагнув, 

що «розумну теорію гравітації можна побудува-

ти тільки в ре зультаті узагальнення принципу 

відноснос ті».

Ще в ньютонівській теорії гравітації вважа-

лося, що тяжіння однаково діє на різні тіла, на-

даючи їм однакових при скорень незалежно від їх 

маси і природи. Звідси випливав факт, що граві-

таційна маса тіла дорівнює його інертній: m
гр

 = 

m
ін

 (входять відповідно до закону всесвітнього 

тяжін ня та другого закону Ньютона). Встанов-

лений ще Г. Галілеєм і підтверджений 1889 р. 

експериментально Р. Етвешом з точністю до 

10-9. З цього факту, як по казав 1907 р. А. Ейн-

штейн, випливала глибока аналогія між рухом тіл 

у гравіта ційному полі та їх рухом у прискореній 

системі відліку. І в першій з циклу своїх статей, 

присвячених створенню нової те орії тяжіння, 

«Про принцип відносності та його наслідки» 

(1907), він припустив «повну фізичну рівно-

цінність гравітацій ного поля і відповідного при-

скорення системи відліку» та поширив «прин-

цип відносності на випадок рівномірно при-

скореного прямолінійного руху системи відліку», 

отже, замінив однорідне поле тя жіння рівномір-

но прискореною системою відліку. А це означа-

ло, що в ній сили інерції еквівалентні силам гра-

вітаційного поля (еквівалентність гравіта ції 

та інерції). В одній з подальших статей «Проект 

узагальненої теорії відносності та теорії тяжін-

ня» (1913), написаній спільно з М. Гроссманом, 

А. Ейнштейн висло вився радикальніше, вважаю-

чи, «що про порційність інертної і важкої мас є 

точним законом природи, який повинний зна-

ходити своє відображення вже в самих основах 

теоре тичної фізики».

Інакше кажучи, загальновідомий факт 

А. Ейнштейн перетворив на за кон — прин цип 

еквівалентності. У цій же статті було розкрито 

зв’язок теорії тяжіння з метричними властивос-

тями простору-часу і створено основу для нової 

теорії гравітації, яка мала б бути узагальненням 

його спеціальної теорії відносності з врахуван-

ням принципу еквівалентності. 

Розробку загальної теорії відносності А. Ейн-

штейн завершив 1915 р. 

Докладно цю теорію А. Ейнштейн ви клав 

у березневій 1916 р. статті «Основи загальної 

теорії відносності». В ній він також показав, як 

із загальної теорії відносності як перше набли-

ження одержати те орію гравітації Ньютона. 

А. Ейнштейн розглянув можливість існуван ня 

гравітаційних хвиль та втрати енергії системою 

тіл через їх випромінювання, довів, що гравіта-

ційні поля поширюються з швидкістю світла, 

дослідив механізм їх виникнення та подав фор-

мулу для потуж ності гравітаційного випроміню-

вання.
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Загальна теорії відносності встано вила 

зв’язок між простором-часом і ма терією, який 

полягав у тому, що мате рія визначає геометрію 

простору-часу, тобто геометрія втрачає свою 

самостій ність і стає ніби частиною фізики. Але 

оскільки простір пов’язаний з часом, то і власти-

вості останнього також ви значаються матерією. 

Отже, гравітація не є звичайною силою, а наслід-

ком ви кривлення простору-часу розподілени ми в 

ньому масою та енергією. Інак ше кажучи, загаль-

на теорія відносності об’єднала теорію простору і 

часу з тео рією тяжіння.

«Спеціальна теорія відносності, позба вивши 

час і простір властивості абсолют ності, зберегла 

за простором властивість евклідовості,— писав 

О.І. Ахієзер. — Загаль на теорія відносності поз-

бавила простір цієї властивості. Він став завдяки 

присутності матерії неевклідовим, і його метрика 

стала залежати від матерії і стану її руху. Геоме трія 

ніби злилася з фізикою в єдине ціле».

Для перевірки своєї теорії А. Ей н штейн за-

пропонував три ефекти: ви кривлення світлово-

го променя в полі тяжіння Сонця (викривлення 

простору означало, що світло вже не поширюєть-

ся прямолінійно), зміщення перигелію Меркурія 

та гравітаційне червоне змі щення. Ці ефекти, як 

показали наступні експерименти, справді існу-

ють і кількісно правильно передбачалися теорією. 

Ðåçóëüòàòè, îòðèìàí³ ñïåö³àëüíîþ ³ çà-
ãàëüíîþ òåîð³ÿìè â³äíîñíîñò³ ìàëè íå ò³ëü-
êè çàãàëüíîíàóêîâå, àëå é çàãàëüíîô³ëîñîôñüêå 
çíà÷åííÿ. Íà áàç³ ¿õ ³äåé, ðå çóëüòàò³â ³ âèñíîâ-
ê³â âèíèêëà ïðèíöèïîâî íîâà, ðåëÿòèâ³ñòñü-
êà, êàðòèíà ñâ³òó, ùî çàì³íèëà ìåõàí³÷íó òà 
åëåêòðîäèíà ì³÷íó êàðòèíè.

Þ.È. Ìóøêàëî

Процессы глобализации и интеграции за-

тронули все сферы жизни, в том числе и науку, 

оказывая огромное влияние на характер науч-

но-технологической деятельности и усиливая ее 

интернациональную составляющую. Интернаци-

онализация в этой сфере сопровождается акти-

визацией сотрудничества и кооперации, как на 

уровне государств, так и на уровне научных кол-

лективов и отдельных ученых, расширением их 

участия в международных научных и научно-тех-

нологических проектах и программах, созданием 

международных научно-технологических струк-

тур, международных организаций по содействию 

науке и технологиям. 

Взаимодействие научных обществ с междуна-

родными научно-технологическими структурами 

и организациями, являющимися неотъемлемым 

элементом глобального научно-технологического 

пространства, призвано обеспечить системный, 

равноправный и доверительный характер между-

народных отношений в этой сфере. В современном 

мире стратегические направления научно-техно-

логического сотрудничества должны основывать-

ся на перспективных направлениях исследований 

во имя обеспечения сегодняшнего и будущего бла-

госостояния людей на нашей планете.

 Поэтому основной целью симпозиума «Вза-

имодействие правительств и национальных науч-

ных обществ с международными организациями 

в целях развития и применения научных знаний» 

было обсуждение вопросов, связанных с расшире-

нием системного и равноправного сотрудничества 

и интеграции в единое научное пространство. Ос-

новными темами для обсуждения были следующие: 

Международный симпозиум 
«Взаимодействие правительств 

и национальных научных 
обществ с международными 

организациями 
в целях развития и 

применения научных знаний», 
19–20 октября 2015 г.



ХРОНІКА НАУКОВОГО ЖИТТЯ

132 ISSN 0374-3896  Science and Science of Science, 2015, № 4

- политические, социальные, экономичес-

кие факторы, обусловившие возникновение и 

эволюцию международных организаций в науч-

но-технологической сфере;

- подходы к оцениванию взаимодействия на-

циональных научных сообществ с международ-

ными организациями;

- вопросы интернационализации научных 

исследований;

- роль международных организаций в расши-

рении международного научно-технологического 

сотрудничества;

- нормативно-правовые аспекты взаимо-

действия национальных научных сообществ с 

международными организациями: барьеры и 

способы их преодоления;

- вопросы информационной безопасности в 

контексте интеграции научных систем.

Организаторами симпозиума «Взаимодейс-

твие правительств и национальных научных 

обществ с международными организациями в 

целях развития и применения научных знаний» 

выступили Международная ассоциация акаде-

мий наук (МААН), Организация Объединенных 

Наций по вопросам образования, науки и куль-

туры (ЮНЕСКО), Национальная академия наук 

(НАН) Украины, ГУ «Институт исследований на-

учно-технического потенциала и истории науки 

им.Г. М. Доброва НАН Украины, Институт демог-

рафии и социальных исследований им. М. В. Птухи 

НАН Украины. Традиционно Институт иссле-

дований научно-технического потенциала и ис-

тории науки им. Г. М. Доброва НАН Украины 

осуществляет научно-организационное сопро-

вождение симпозиума.

В работе симпозиума приняли участие более 

100 ученых и специалистов из 11 стран Европы и 

Азии (Азербайджан, Беларусь, Германия, Грузия, 

Италия, Казахстан, Китай, Молдова, Россия, Че-

хия и Украина). Участники симпозиума представ-

ляли международные и национальные научные 

организации.

На пленарных заседаниях были заслушаны 

19 научных докладов, с которыми выступили 

видные ученые и организаторы науки, среди них: 

Мурат Журинов, президент НАН Республики Ка-

захстан; Ярослав Гадзало, президент НААН Укра-

ины; Сергей Чижик, первый заместитель пред-

седателя Президиума НАН Беларуси; Ион Гучак, 

вице-президент Академии наук Молдовы; Лев 

Зеленый, вице-президент РАН; Борис Малиц-

кий, директор ГУ «Институт исследований на-

учно-технического потенциала и истории науки 

им. Г. М. Доброва» НАН Украины; Ярослав Яц-

кив, директор Главной астрономической обсер-

ватории НАН Украины; Александр Чубарьян, ди-

ректор Института всеобщей истории РАН, Юрий 

Батурин, главный научный сотрудник Федераль-

ного государственного бюджетного учреждения 

науки «Институт истории естествознания и тех-

ники им. С. И. Вавилова РАН»; Зоу Ю, директор 

Института научно-технологических стратегий 

Академии наук Китая провинции Цзянси (Ки-

тай) и другие.

В рамках симпозиума работали четыре круг-

лых стола, на которых обсуждался широкий круг 

вопросов, связанных с тематикой симпозиума.

Круглый стол № 1 «Нормативно-правовые, 

социально-организационные и информацион-

ные вопросы развития международного научно-

технологического сотрудничества: опыт Украины 

и других стран».

Круглый стол № 2 «Опыт и перспективы раз-

вития международного научно-технологического 

сотрудничества в области науковедения и исто-

рии науки».

Круглый стол № 3 «Взаимодействие советов 

молодых ученых с национальными и междуна-

родными научными обществами».

Круглый стол № 4 «Опыт взаимодействия 

национальных научно-технических институций с 

международными научными организациями как 

фактор интернационализации фундаментальной 

науки».

В рамках симпозиума состоялось очередное 

заседание Научного совета по науковедению при 

МААН, на котором, представители Беларуси, 

Грузии, Молдовы, России и Украины обсудили 

возможности организации совместного исследо-

вания научного потенциала этих стран. 

Традиционно после проведения симпози-

ума издается сборник материалов, в который 

входят выступления участников на пленарном 

заседании и круглых столах, отчеты руководи-

телей круглых столов и рекомендации симпо-

зиума.

 Л. Ф. Кавуненко,

зам. директора Института исследований 

научно-технического потенциала и истории науки 

им. Г. М. Доброва НАН Украины
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12–13 марта 2015 года состоялось очеред-

ное заседание Научного совета по науковедению 

при Международной ассоциации академий наук 

(МААН), приуроченное к ежегодной конфе-

ренции по науковедению и истории науки, пос-

вященной 86-летию со дня рождения Геннадия 

Михайловича Доброва (Добровские чтения), 

состоявшейся 12 марта 2015 года. Заседание от-

крыл вступительным словом сопредседатель На-

учного совета, директор Центра исследований 

научно-технического потенциала и истории на-

уки (ЦИПИН) им. Г. М. Доброва НАН Украины 

Б. А. Малицкий. Он рассказал о научном потен-

циале Украины от «добровских» времен до наших 

дней, выделив при этом две разные эпохи его 

развития. С докладом «Русло науки, околона-

учные течения и социокультурный ландшафт» 

выступил член Научного совета по науковеде-

нию при МААН, директор Федерального госу-

дарственного бюджетного учреждения науки 

Институт истории естествознания и техники 

(ИИЕТ) им. С. И. Вавилова РАН, член-коррес-

пондент РАН, летчик-космонавт Ю. М. Батурин. 

В. П. Соловьев, заместитель директора ЦИПИН 

им. Г. М. Доброва НАН Украины, рассказал о 

социально-экономических основах инноваци-

онного развития. Член Научного совета по нау-

коведению при МААН, руководитель Центра ис-

тории организации науки и науковедения ИИЕТ 

им. С. И. Вавилова РАН А. Г. Аллахвердян расска-

зал о масштабах и этапах депопуляции российско-

го научного сообщества в период 1990–2013 гг. Об 

эволюции техники, технологий, технологических 

укладов и новом подходе к парадигме «зеленого» 

развития рассказал в своем выступлении веду-

щий научный сотрудник Экологического центра 

ИИЕТ им. С. И. Вавилова РАН, космонавт-ис-

пытатель С. В. Кричевский. О методологических 

особенностях деятельности научных учреждений 

НАН Украины и новом методологическом инс-

трументарии оценки их деятельности рассказали 

заместитель сопредседателя Научного совета по 

науковедению при МААН, зав. отделом проблем 

деятельности и стратегии развития НАН Укра-

ины ЦИПИН им. Г. М. Доброва НАН Украины 

О. А. Грачев и с. н. с. этого отдела В. П. Рыбачук. 

Ведущий научный сотрудник Центра истории со-

циокультурных проблем науки и техники ИИЕТ 

им. С. И. Вавилова РАН Р. А. Фандо рассказал о 

теоретических и социокультурных предпосыл-

ках изучения случайных заболеваний человека в 

исторической ретроспективе и их современном 

состоянии. В обсуждении докладов и итогов со-

стоявшейся перед этим конференции и вопросов 

участия Научного совета в организации и про-

ведении международных мероприятий высту-

пили также заместитель директора ЦИПИН им. 

Г. М. Доброва НАН Украины Л. Ф. Кавуненко, 

ученый секретарь  Научного совета по науковеде-

нию при МААН, научный сотрудник ЦИПИН им. 

Г. М. Доброва НАН Украины Л. Р. Головащенко и др. 

Научный совет планирует в 2015 году принять 

участие в организации Международного симпози-

ума «Взаимодействие правительств и националь-

ных научных обществ с международными органи-

зациями по вопросам развития  и использования 

научных знаний» (его проведение в Киеве плани-

ровалось на май месяц, но по независящим от ор-

ганизаторов причинам перенесено на октябрь) и 

Международной научной конференции по науко-

ведению на базе Федерального государственного 

бюджетного учреждения науки Институт проблем 

развития науки РАН (ноябрь, г. Москва).

Очередное (второе в году) заседание Науч-

ного совета по науковедению при МААН состо-

ялось в г. Киеве 19–20 октября 2015 года в период 

проведения Международного симпозиума «Взаи-

модействие правительств и национальных науч-

ных обществ с международными организациями 

в целях развития и применения научных знаний».

Заседание вступительным словом открыл со-

председатель  Научного совета Б. А. Малицкий. 

Была утверждена следующая повестка дня:

1. О проблемах стратегического развития 

национальных академий наук – членов МААН в 

современных условиях и задачах Научного совета 

по науковедению при МААН по их изучению и 

мониторингу.

2. О целесообразности инициирования 

проекта создания национальных библиометри-

ческих информационно-аналитических систем 

и их интеграции в межакадемическую систему 

О деятельности Научного совета 
по науковедению 

при Международной ассоциации 
академий наук в 2015 году
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МААН (Из опыта работы Института исследова-

ний научно-технического потенциала и истории 

науки им. Г. М. Доброва (ИИНТПИН) НАН Ук-

раины и Национальной библиотеки Украины 

им. В. И. Вернадского НАН Украины).

По первому вопросу с информацией вы-

ступили представители академий наук – членов 

МААН. Директор ИИНТПИН им. Г. М. Доброва 

НАН Украины Б. А. Малицкий рассказал о со-

стоянии и перспективах науки в Украине, ука-

зав на факторы, влияющие на ситуацию в НАН 

Украины и научной сфере в целом. Президиум 

НАН Украины разработал и принял «Концепцию 

развития Национальной академии наук Украины 

на 2014–2023 годы», в которой предусмотрено 

определенное реформирование Академии с при-

сущим академической науке здоровым консерва-

тизмом, определены стратегические направления 

ее развития, поставлены конкретные задачи и за-

планированы мероприятия с целью повышения 

эффективности работы институтов НАН Украи-

ны. К сожалению, состав нынешнего правитель-

ства Украины таков, что в нем отсутствует пони-

мание огромной роли науки в жизнедеятельности 

страны, необходимости бережного отношения к 

интеллектуальному и научно-технологическому 

потенциалу, накопленному в научной сфере и, 

прежде всего, в Национальной академии наук. 

Надо не отвергать стремление ученых помочь в 

преодолении кризисных явлений в экономике 

и других сферах; наоборот, нужно, опираясь на 

научный потенциал, развивать государство по 

наиболее оптимальному пути. Сложно противо-

стоять сегодня тем мнениям, которые высказы-

вают политики, стоящие у власти, в частности 

в Министерстве образования и науки Украины. 

Вынашиваются планы существенного сокраще-

ния финансирования фундаментальной науки и 

НАН Украины, передачи институтов Академии 

в университеты и т. п. Прогноз дальнейшего раз-

вития академической науки неутешительный, 

и принятие новой редакции Закона Украины 

«О научной и научно-технической деятельности» 

не спасет научную сферу в той критической ситу-

ации, в которой она оказалась.

Вице-президент Российской академии наук, 

академик РАН Л. В. Зеленый рассказал о резуль-

татах двухлетнего реформирования РАН и ее вза-

имоотношениях с правительством РФ. Создание 

Федерального агентства научных организаций 

(ФАНО) существенно изменило всю систему вза-

имоотношений РАН как с правительственными 

структурами, так и внутри ее самой. Долгое вре-

мя пришлось отлаживать и привыкать к новой 

форме взаимоотношений РАН с ФАНО и Ми-

нистерством образования и науки РФ. Поначалу 

Президентом РФ был даже объявлен годичный 

мораторий на выполнение отдельных положений 

Федерального Закона  «О Российской академии 

наук, реорганизации государственных академий 

наук и внесении изменений в отдельные законо-

дательные акты Российской Федерации», при-

нятый Государственной Думой 18 сентября 2013 

года, одобренный Советом Федерации 25 сентяб-

ря 2013 года. Российская академия медицинских 

наук поначалу, как и аграрная, присоединенная 

к РАН, перешла в подчинение Минздрава РФ. 

После моратория дополнительный импульс по-

лучило создание федеральных научных центров, 

что позволило избежать быстрого развала Ака-

демии при возможном объединении институтов 

РАН с университетами. Изменение системы фи-

нансирования привело к уменьшению базового 

финансирования, которое проводится по кон-

курсной схеме с не вполне ясными критериями. 

Оценка труда ученых и научных учреждений 

носит достаточно формальный и примитивный 

характер. В итоге провозглашен «принцип двух 

ключей»: принятие согласованных решений РАН 

и ФАНО, который на деле не работает. Академия 

лишена возможности принятия самостоятельных 

решений даже по внутренним вопросам, и ин-

ституты РАН должны общаться с Президиумом 

РАН через ФАНО, которое должно было якобы 

усилить работу институтов, но на деле факти-

чески  уничтожает их. Ученые продолжают до-

казывать на примерах из мировой практики на-

личие  успешной деятельности академического 

сектора науки в развитых странах, где академии 

наук имеют в своем составе научные институты. 

С дополнениями о ситуации в научной сфере РФ 

выступил заместитель Президента РАН, главный 

научный сотрудник Института истории естест-

вознания и техники им. С. И. Вавилова РАН, чл.-

корр. РАН Ю. М. Батурин (мнение этого ученого 

неоднократно публиковалось в нашем журнале 

начиная с № 1 за 2014 год).

Далее выступил член Научного совета по 

науковедению при МААН, президент Нацио-

нальной академии наук Грузии Г. И. Квеситадзе, 

который рассказал о возрождении НАН Грузии в 

последние 1–1,5 года. Ранее при Президенте Гру-

зии М. Саакашвили Академия наук была практи-

чески ликвидирована, все институты Академии 

(их было около 50) были переведены в универси-

теты. Но это не дало никакого положительного 

эффекта, наоборот, уровень научных исследова-

ний и образования заметно снизился, началась 
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заметная «утечка мозгов» из страны, выехали 

для работы за границей 350 профессоров. Сейчас 

идет обратный процесс: академические институ-

ты возвращаются в Академию наук, многие инс-

титуты воссоздаются заново. Государство подде-

рживает и стимулирует этот процесс, зарплаты 

ученых увеличили в три раза, поставлена задача 

воссоздать в ближайшие месяцы 15 институтов 

НАН Грузии, возрождаются аграрные и гумани-

тарные науки. Принято решение правительства 

Грузии о создании научных центров по биотех-

нологиям и нанотехнологиям. Налаживается 

международное сотрудничество, создается Гру-

зинско-Китайский центр биотехнологий, моле-

кулярной биологии и медицины, планируются и 

другие совместные научные предприятия.

О ситуации в Национальной академии наук 

Беларуси информировал член Научного совета по 

науковедению при МААН, руководитель Центра 

мониторинга миграции научных кадров Институ-

та социологии НАН Беларуси М. И. Артюхин. Он 

рассказал, что со стороны руководства Республи-

ки Беларусь и ее Президента в отношении Ака-

демии наук  проводится политика по принципу 

«совершенствование без потрясений» и не упот-

ребляются слова «революционные изменения», 

«реформирование», имеющие отрицательный 

подтекст. В самой Академии наук упор делается 

на качественные изменения от одного состояния 

к другому через ускоренные  трансформацион-

ные процессы, что позволяет сохранить весь по-

ложительный опыт Академии наук. Приоритет 

имеют фундаментальные и прикладные науки, 

тесно связанные с производством и существенно 

влияющие на него. Всемерно развивается взаи-

модействие науки с бизнесом и производством. 

НАН Беларуси – государственная структура, 

и в состав ее Президиума входят руководители 

многих министерств и крупных предприятий. 

Основные усилия концентрируются на прорыв-

ных технологиях, где Беларусь может быть среди 

мировых лидеров: это IN-технологии, клеточные 

технологии,  медицина, фармацевтика, проблемы 

тепломассообмена. Создаются научно-техноло-

гические центры. Развиваются международные 

научные связи, особенно тесные – с Российс-

кой Федерацией. Сохранено сотрудничество по 

договорам, проводятся стажировки сотрудников 

Академии, осуществляются совместные проекты, 

недавно создан Белорусско-Китайский научно-

индустриальный центр. Дополнил сообщение 

старший научный сотрудник Центра системного 

анализа и стратегических исследований НАН Бе-

ларуси В. К. Щербин.

О развитии международных научных связей 

и поддержке  совместных исследований из опыта 

сотрудничества Российского фонда фундамен-

тальных исследований  на заседании Научного 

совета также доложила заместитель начальника 

отдела международных программ и сотрудни-

чества на постсоветском пространстве РФФИ 

И. В. Бумагина.

По итогам обсуждения первого вопроса по-

вестки дня заседания Научного совета было при-

нято решение о необходимости развития иссле-

дований процессов, происходящих в академиях 

наук – членах МААН, в том числе путем анке-

тирования и экспертных опросов, а также были 

приняты: «Обращение Научного совета по нау-

коведению при МААН к Совету МААН» и «Об-

ращение  Научного совета по науковедению при 

МААН к научной общественности и органам  го-

сударственной власти наших стран». (Решение и 

обращения Научного совета публикуются ниже). 

Совет Международной ассоциации акаде-

мий наук на заседании, состоявшемся 20 ноября 

2015 года в г. Киеве, одобрил и поддержал обра-

щения и рекомендовал их к опубликованию в 

печати.

По второму вопросу повестки дня заседания 

Научного совета выступили с докладами с. н. с. 

ИИНТПИН им. Г. М. Доброва НАН Украины 

В. П. Рыбачук и зав. отделом НБУ им. В. И. Вер-

надского НАН Украины Л. О. Костенко.

Научный совет в результате обсуждения 

вопроса отметил, что проведенные исследова-

ния позволили создать систему «Библиометрика 

украинской науки на базе библиометрических 

ресурсов, предоставляемых поисковой системой 

Google Scholar». Такой подход может быть поле-

зен для использования с целью мониторинга про-

цессов развития национальной научной сферы на 

всех ее уровнях (отраслевом, региональном, об-

щегосударственном и мировом), оценивания ре-

зультативности научной деятельности. Учитывая 

пожелание участвовавшего в заседании председа-

теля Совета директоров научных библиотек и ин-

формационных центров национальных академий 

наук, созданного при МААН, академика НАН 

Украины А.С. Онищенко, Научный совет по на-

уковедению предложил рассмотреть этот вопрос 

также на Совете директоров научных библиотек 

и информационных центров национальных ака-

демий наук и организовать при этом взаимное 

информирование, имея в виду целесообразность 

создания межакадемической библиометрической 

информационно-аналитической системы в рам-

ках МААН.
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Последние два года сопровождались трудно-

предсказуемыми политическими событиями, за-

тронувшими, так или иначе, не только наши стра-

ны, но и большинство европейских и ряд других 

государств мира. Несмотря на это считаем своим 

долгом заявить, что Международная ассоциация 

академий наук, которой в этом году исполнилось 22 

года, объединяющая ныне ученых 13 национальных 

академий наук Европы и Азии – Азербайджана, 

Армении, Беларуси, Вьетнама, Грузии, Казахстана, 

Киргизстана, Молдовы, России, Таджикистана, 

Туркмении, Узбекистана и Украины  – в качестве 

полноправных членов; Словацкой академии наук и 

Академии наук Чешской республики – в качестве 

наблюдателей, а также 7 организаций – ассоцииро-

ванных членов, должна продолжать свою деятель-

ность на благо дела мира и сотрудничества.

В Положении об Ассоциации ее статус  и 

основные принципы деятельности сформули-

рованы следующим образом: МААН – это меж-

дународная неправительственная организация, 

созданная с целью объединения усилий академий 

наук в решении на многосторонней основе важ-

нейших научных проблем, в сохранении истори-

чески сложившихся и развитии новых творческих 

связей между учеными. Работа МААН носит под-

черкнуто демократический характер.

Высшим органом МААН является Совет, 

в состав которого входят президенты академий 

наук – членов МААН или делегированные ими 

лица. Решения Совета, как правило, принимаются 

консенсусом и носят для академий наук – членов 

МААН рекомендательный характер.

За прошедшие годы при МААН созданы 13 на-

учных советов по важнейшим направлениям науки. 

Такая форма работы несомненно получит дальней-

шее развитие как через совершенствование работы 

существующих научных советов, так и через созда-

ние новых научных советов уже в ближайшее время.

Важными практическими достижениями МААН 

являются безвалютный обмен между академиями наук 

научной периодикой и другими информационны-

ми ресурсами, предоставление возможности ученым 

академий наук – членов МААН использовать в своих 

исследованиях уникальные научные объекты и обору-

дование, находящиеся за пределами их стран, и таких 

уникальных объектов около полутора сотен. Участие 

ведущих университетов в работе МААН позволяет эф-

фективно решать задачи пополнения академий наук 

талантливой сменой, в том числе для обеспечения 

преемственности научных школ, а в отдельных случа-

ях – создавать ВУЗы в системе академий наук. Этому 

же способствует совместная работа советов МААН и 

Евразийской ассоциации университетов.

Совет МААН содействовал созданию зако-

нодательной базы, необходимой для сохранения  

и развития научной сферы, постоянно вел диалог 

с властными структурами, информируя их о кол-

лективном мнении ученых. Этому способствовали 

встречи руководства МААН и членов ее Совета с 

президентами государств.

МААН безусловно является авторитетной 

международной организацией, получившей при-

знание ЮНЕСКО, которая своим решением пре-

доставила МААН консультативный статус. 

Созданный Советом МААН в 2010 году Науч-

ный совет по науковедению, собравшись на свое 

восьмое заседание, исходя из вышеизложенного и 

собственного пятилетнего опыта работы со всей оп-

ределенностью может сказать, что МААН – это не-

ординарный и в определенной степени уникальный 

механизм международного научного сотрудничес-

тва, созданный национальными академиями наук. 

Давайте будем беречь этот механизм, опирать-

ся на него и совершенствовать! Это нужно для бла-

га всех государств, чьи академии наук участвуют в 

этом благородном и очень необходимом для наро-

дов наших стран деле.

Мы обращаемся к государственному руко-

водству  стран, академии наук которых входят в 

МААН, и к коллегам, работающим во всех областях 

науки, с призывом:

– бережно относиться к интеллектуальному и 

технологическому потенциалу, накопленному в на-

учной сфере и, в первую очередь, в национальных 

академиях наук;

– не отвергать стремление ученых и научных 

кругов помочь своим правительствам в достижении 

взаимопонимания;

– признать, что международные научные свя-

зи в силу интернациональной природы науки оста-

ются более устойчивыми к внешним воздействиям;

– принять и поддержать усилия МААН, других 

международных научных организаций и ученых по 

сохранению и развитию научных и иных взаимопо-

лезных связей между странами;

– шире привлекать ученых к подготовке экс-

пертных заключений, выработке решений, учас-

тию в двух- и многосторонних переговорных про-

цессах по проблемным ситуациям;

ОБРАЩЕНИЕ
Научного совета по науковедению при Международной ассоциации

академий наук к научной общественности и органам государственной власти стран, 
академии наук которых входят в МААН

Уважаемые руководители органов государственной власти!
Уважаемые коллеги!
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– полнее информировать общественность о 

шагах академий наук, их институтов, научных кол-

лективов, международных научных организаций, 

направленных на достижение межгосударственного 

согласия и предупреждения розни между странами;

– в условиях кризисных ситуаций в экономике 

и других сферах жизни государств смелее опираться 

на научный потенциал своих стран, на национальные 

академии наук, как это происходит в странах ЕС, а 

также США и других развитых странах.

Научный совет отмечает, что за последние два 

десятилетия произошли существенные изменения в 

общественном положении академий наук – членов 

МААН и отношении к ним со стороны органов госу-

дарственной власти. Пересмотру подвергается пре-

жде всего статус академий – их автономность, ве-

домственная подчиненность научных учреждений, 

порядок и объемы финансирования, статус собс-

твенно института членов академии. Радикальной ре-

организации подверглись Национальная академия 

наук Республики Казахстан (1996, 1999, 2003 гг.), 

Академия наук Туркменистана (1998, 2010 гг.), 

Российская академия наук (2013 г.). Подобные меры 

в той или иной степени инициируются и в отноше-

нии других академий наук – членов МААН. 

Научный совет полагает, что проблемы рефор-

мирования академической науки и его последствий 

для научной системы, общества и государственно-

го суверенитета наших стран требуют организации 

безотлагательного объективного и кропотливого 

исследования в рамках МААН с целью выработки 

обоснованных стратегических решений, направлен-

ных на обеспечение развития научного потенциала, 

повышение уровня исследований и эффективности 

деятельности академий наук – членов МААН. 

Для анализа происходящих процессов рефор-

мирования  академий наук – членов МААН Науч-

ный совет считает необходимым: 

1. Просить Совет МААН содействовать 

проведению в академиях наук – членах МААН 

целенаправленных научных исследований по 

проблемам и последствиям государственного ре-

формирования национальных академий наук.

2. Организовать проведение по этим пробле-

мам социологического опроса в академиях наук – 

членах МААН. Результаты рассмотреть на заседа-

нии Научного совета в 2016 году. 

3. Одобрить проект анкеты экспертного опро-

са участников Международного симпозиума «Вза-

имодействие правительств и национальных науч-

ных обществ с международными организациями в 

целях развития и применения научных знаний» по 

теме «Проблемы и последствия государственного 

реформирования национальных академий наук – 

членов МААН».

4. Рекомендовать академиям наук – членам 

МААН использовать упомянутую в п. 3 данного 

Решения анкету экспертного опроса в качестве 

типовой при проведении социологических ис-

следований по данной проблеме (см. п. 2).

5. Принять Обращение Научного совета к Со-

вету МААН. 

6. Принять Обращение Научного совета к на-

учной общественности и органам государственной 

власти наших стран. 

РЕШЕНИЕ
Научного совета по науковедению 

при Международной ассоциации академий наук
г. Киев 19.10.2015 г.

Отмечая актуальность анализа проблем ре-

формирования академической науки, его последс-

твий для научной системы, общества и государства 

и необходимость выработки обоснованных страте-

гических решений, направленных на обеспечение 

развития научного потенциала, повышение уров-

ня исследований и эффективности деятельности 

академий наук – членов МААН, Научный совет по 

науковедению при МААН считает возможным об-

ратиться к Совету МААН с просьбой содействовать 

в организации (в качестве первого шага) социоло-

гического исследования в рамках МААН по этим 

проблемам. 

Поддержка со стороны Совета МААН, несом-

ненно, поможет развертыванию научных исследо-

ваний по названной проблематике, результаты ко-

торых будут способствовать адаптации деятельности 

академий наук – членов МААН к современным ус-

ловиям и развитию их взаимодействия с органами 

государственной власти в наших странах.

ОБРАЩЕНИЕ
Научного совета по науковедению 

при Международной ассоциации академий наук к Совету МААН

Принято единогласно на заседании

Научного совета по науковедению при МААН

19 октября 2015 г. в г. Киеве


